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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czeg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | (B8] | [e] | [B]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wilasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A’:

| SECIC D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawna, np.

COINCRECEN |

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢



Zadanie 1.

Obrabiarka przedstawiona na rysunku to

A. frezarka bramowa.
B. tokarka karuzelowa.
C. tokarka rewolwerowa.

D. wiertarka wielowrzecionowa.

Zadanie 2.

STOL

Powierzchnia

450 x 160 mm

Maks. obcigzenie

50 kg

Ztobki T (iloé¢ x szer. x dtugosc)

2 x12H7 x 100 mm

X/Y/Z przesuwy

300/160/250 mm

OBSZAR PRACY Odlegtos¢ od czota wrzeciona do stotu 100+350 mm
Odlegtos¢ od osi wrzeciona do kolumny 170 mm
Stozek wrzeciona ISO 30
Obroty wrzeciona 0+4000 obr/min
WRZECIONO ,
Moc napedu gtéwnego 1,1/1,5 kW
Moment napedu gtéwnego M100/1000 obr/min 3/1,1 Nm
PRZESUWY X/Y/Z szybki przesuw 6/6/6 m/min

MAGAZYN NARZEDZI

Wymiana narzedzia

Reczna tuleja zaciskowa

Oprawka narzedziowa

DIN 69871

Ktorej obrabiarki CNC dotycza dane techniczne przedstawione w tabeli?

A. Tokarki.
B. Frezarki.
C. Szlifierki.
D. Wycinarki.
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Zadanie 3.
Ktora obrabiarka jest stosowana w produkcji wielkoseryjnej lub masowej, stuzy do obrobki doktadnych

otworéw wielobocznych i wielowypustowych, skrawa caty naddatek podczas jednego przejs$cia narzedzia?

A. Wiertarka kadtubowa.
B. Frezarka pionowa.

C. Przeciagarka.

D. Dlutownica.

Zadanie 4.
Do ktérego rodzaju obrobki skrawaniem nalezy dtutowanie?

A. Wytaczania.
B. Honowania.

C. Strugania.
D. Toczenia.
Zadanie 5.

Przedstawiony symbol graficzny jest oznaczeniem uchwytu

A. trzypodporowego.

B. trojdzielnego zaciskowego.

C. trojszczgkowego pneumatycznego.

D. trdjszczekowego samocentrujacego.
Zadanie 6.

Na rysunku noza tokarskiego strzatkg oznaczono

powierzchni¢ natarcia.

gléwng krawedz skrawajaca.
pomocniczg krawedz skrawajaca.
glowna powierzchni¢ przylozenia.

Cawp
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Zadanie 7.

Na ktérym rysunku wlasciwie oznaczono katy w procesie tworzenia si¢ wiora?

o — kat przytozenia
B — kat ostrza
v — kat natarcia

Zadanie 8.

Wskaz zestaw narzedzi skrawajacych niezbednych do wykonania otworéw w ptytce pokazanej na rysunku.

A. Wytaczak, rozwiertak, frez tarczowy, n6z do gwintow.

B. Wiertlo, pogtebiacz walcowy, narzynki, frez walcowo-czotowy.

C. Nawiertak, wiertto, poglebiacz stozkowy, frez trzpieniowy, gwintowniki.
D. Nawiertak, poglebiacz walcowy, rozwiertak maszynowy, frez modutowy.

Zadanie 9.

Na ktorej obrabiarce stosowane jest narzedzie skrawajgce przedstawione na rysunku?

Frezarce bramowe;j.
Tokarce karuzelowe;.
Przeciagarce pionowe;j.
Wiertarce promieniowe;.

oOowp
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Zadanie 10.

Plytke skrawajaca stuzaca do gwintowania maszynowego przedstawiono na rysunku oznaczonym literg

O

A. B. C. D.
Zadanie 11.
Gwint metryczny (M) Gwint drobnozwojowy (MF) Gwint rurowy Whitworth’a (BSP)
. . Srednica wiertta . . Srednica wiertta | Wymiar gwintu | Srednica wiertta
Wymiar gwintu Wymiar gwintu -
[mm] [mm] ("] [mm]
M2 1,60 M3x0,35 2,65 G1/16 6,80
M3 2,50 M4x0,5 3,50 G1/8 8,80
M4 3,30 M5x0,5 4,50 G1/4 11,80
M5 4,20 M6x0,75 5,20 G3/8 15,25
M6 5,00 M7x0,75 6,20 G1/2 19,00
M7 6,00 M8x0,75 7,20 G5/8 21,00
M8 6,80 M8x1 7,00 G3/4 24,50
M9 7,80 M9x1 8,00 G7/8 28,25
M10 8,50 M10x1 9,00 G1 30,75

Okresl $rednice wiertta pod gwint metryczny M8 drobnozwojowy o skoku 1 mm. Skorzystaj z danych

przedstawionych w tabeli.

A. 6,80 mm
B. 7,00 mm
C. 7,20 mm
D. 14,00 mm

Zadanie 12.

Ktoére zaleznos$ci parametrow skrawania sg zgodne z wymaganiami obrobki wykanczajacej? Skorzystaj

z objasnien przedstawionych w tabeli.

A vl apt, 1
B. v, apT, f]
C. vl apl, 1
D. v, a,l,f]

f — posuw

™ —duze
J —mate

v.— predkosc¢ skrawania
ap — gtebokos¢ skrawania
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Zadanie 13.

Ktory przyrzad stosuje si¢ do pomiaru $rednicy watka ¢20+0’03?

A. Mikrometr zewng¢trzny.

B. Suwmiarke uniwersalng.

C. Srednicowke mikrometryczna.
D. Wysoko$ciomierz suwmiarkowy.

Zadanie 14.
Do zamocowania dlugiego preta o przekroju kwadratowym na tokarce nalezy zastosowac

A. imadlo maszynowe z wktadka pryzmatyczng.

B. tarcze zabierakowa i tuleje ze §rubg mocujaca.

C. uchwyt trojszczekowy i podparcie podtrzymka.

D. uchwyt czteroszczekowy i podparcie klem konika.

Zadanie 15.

Ktorej czynno$ci nie wykonuje sie przed toczeniem powierzchni stozkowych?

A. Przesuwanie osi konika.

B. Skrecanie san narzedziowych.
C. Zdemontowanie konika z toza.
D. Przymocowanie linialu do toza.

Zadanie 16.

Ktory przyrzad zastosowano do pomiaru roéwnolegtosci poprzecznego przesuwu stotu do wrzeciona.
Skorzystaj z przedstawionego fragmentu dokumentacji techniczne;. r

A. Linial.

B. Poziomice.

C. Czujnik zegarowy.
D. Katownik ze stopka.

Zadanie 17.

Ktéra czgs¢ mozna zamocowac¢ do obrobki, stosujac przyrzad przedstawiony na rysunku?

A. Pierscien.

B. Pret okragty.

C. Pret stozkowy.

D. Tuleje cienkoscienna.
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Zadanie 18.

Mechanizmem do zmiany kierunku przesuwu mechanicznego san wzdtuznych bez zmiany kierunku obrotow
wrzeciona jest

A. gitara.

B. nawrotnica.

C. watlek pociggowy.
D. skrzynka suportowa.

Zadanie 19.

Ktory przyrzad stuzy do pomiaru parametréw chropowatosci 1 falistosci powierzchni?

A. Transametr.

B. Profilometr.

C. Srednicowka.

D. TwardoSciomierz.

Zadanie 20.

Czujnik zegarowy shuzy do

A. pomiaru kata.

B. pomiaru chropowatosci.

C. powickszania obrazu matych przedmiotow.

D. sprawdzania ksztattu geometrycznego elementu.

Zadanie 21.

Do pomiaru grubos$ci zgba w kole zgbatym stosuje si¢

A. suwmiarke modutowa.

B. mikrometr zewngetrzny.

C. sprawdzian szczgkowy.

D. $rednicowke mikrometryczna.

Zadanie 22.

Wskazanie suwmiarki z czujnikiem zegarowym wynosi

4\\\\\\|lH///// ‘,
\ 0 77, N

A, 2,89 mm 5 0/ )
B 10,90 mm [« 0.01mm

C. 25,30 mm

D. 28,90 mm
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Wskazanie na podziatce suwmiarki uniwersalnej wynosi

Zadanie 23.
A. 3,10 mm
B. 3,54 mm
C. 3,58 mm
D. 5,80 mm
Zadanie 24.
Wskazanie mikrometru wynosi
A. 37,40 mm
B. 40,37 mm
C. 40,87 mm
D. 41,37 mm
Zadanie 25.

O
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Tabela smarowania i konserwacji tokarki konwencjonalnej

Lp. | Zesp6t smarowany

Gatunek smaru

Sposdéb smarowania

Czestotliwos¢

Olej maszynowy

Smarowac przez rozlanie

1 | toze Shell Tonna 33 i rozmazanie Codziennie
. . lani rol
2 | Sruba pociggowa, p6tnakretka -//- Smaro,m{ac przez pofanie na catej Codziennie
dtugosci
3 | Wspornik Sruby pociggowe;j -//- Oliwiarka, smarowniczki kulkowe | Codziennie
. . Oliwiarka, smarowniczka kulkowa | Raz na
4 | Kofa zebate gitary, wejscie watka -//- wejécia watka tydzien
5 Sanie wzc.i’fuzne, poprzec’zn‘e, . -//- Oliwiarka, smarowniczki kulkowe | Codziennie
prowadnice, pokretta, dZzwignie
6 | Konik, tuleja konika -//- Oliwiarka, smarowniczki kulkowe Codziennie
7 | Suport wzdtuzny -//- Oliwiarka, smarowniczki kulkowe Codziennie
8 | tozyska silnika elektrycznego Smar staty tT 4 w ra'Z|e .potr'zeby lub przy Raluz na
wymianie tozysk pot roku

Ktory zespot tokarki konwencjonalnej podlega smarowaniu raz na tydzien? Skorzystaj z danych

przedstawionych w tabeli.

Suport wzdluzny.

oSOowp

Kota zebate gitary.
Wspornik $ruby pociggowe;.
Lozyska silnika elektrycznego.
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Zadanie 26.
Ktora cyfra oznaczono punkt zerowy tokarki CNC na przedstawionym rysunku?

A1 " 4
B. 2 LL‘ <
C. 3
S P
Zadanie 27.
Parametr R, w przedstawionym na rysunku cyklu G71 (toczenie rownolegle do osi Z) oznacza warto$¢
A. posuwu narzedzia. F———— - —S—@l?
o . =
B. wycofania si¢ narzedzia. QT —— - -
C. grubos$ci warstwy skrawane;. L\ ———— . '
D. naddatku na obrobke wykanczajaca. \\
X
l_z
Zadanie 28.

Przedstawiona grafika stuzy do okre$lania parametréw w cyklu frezowania

kieszeni okragle;j.

kieszeni prostokatnej.

otworow kotowych na okregu.
otworéw podtuznych na okreggu.

SO wp
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Zadanie 29.

Rysunek przedstawia cykl staty toczenia podcie¢ obrobkowych. Co oznacza parametr SPL?

A. Kierunek ostrza z rejestru. X TYP "E" X
B. Definicje¢ ksztattu narzedzia. L_/ E E
C. Polozenie punktu bazowego w osi wzdluzne;. ! WR'F: -
. . . . Z
D. Potozenie punktu bazowego w osi poprzeczne;. e— g E
Kierunek z rejestru
narzedziowego _VARI=
z
Zadanie 30.

Na podstawie parametrow w cyklu statym okresl, ile wynosi $rednica zewngtrzna gwintu.

A, 8mm
B. 24 mm
R27 R26
C. 30mm - -
D. 40 mm T ;//;4;//@; y
LU, ez
R22
Zadanie 31.
Ktory blok programu realizuje ruch narzgdzia po tuku z punktu P1 do P2?
A. N30G3X0Y-251251J0 P1 é\{?
B. N30 G2 X0Y25101J-25
C. N30G2X0Y-501017J-25
D. N30G2 X0 Y-501-25J0

R25

P2
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Zadanie 32.

Ktory fragment programu sterujacego zawiera funkcje statej szybkosci skrawania z ograniczeniem predkosci

obrotowej?N10 T0505
N10 TO505 N10 TO505 N10 TO505 N10 TO505
N20 G98 S140 M03 N20 G71 S140 M03 N20 G96 S140 M03 N20 G41 S140 M03
N30 G93 S2500 N30 G72 S2500 N30 G92 S2500 N30 G42 S2500
A. B. C. D.
Zadanie 33.
Ktorg funkcje sterujaca stosuje sie¢ w celu okreslenia kierunku obrotow wrzeciona?
A. MOl
B. MO03
C. MO05
D. MO8
Zadanie 34.
Ktory blok realizuje ruch narze¢dzia z punktu 1 do 2 w programowaniu bezwzglednym?
A. G022 X50Z710110 KO 2
B. G02 X50Z-1010 K-10 AR
C. GO03 X50Z-1010 K-10 1
D. GO03 X-50Z-1010 K-10 i}
o +-—— - &
IS8 A8 |8

10

95

Zadanie 35.
Referencyjny tryb pracy w obrabiarce CNC powoduje

korygowanie programu NC.
synchronizacje¢ uktadu pomiarowego.
synchronizacj¢ narzedzia obrobezego.
przyjecie punktu zerowego przedmiotu.

Cowp
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Zadanie 36.

Korzystajac z danych przedstawionych na rysunku, mozna okresli¢

A. dhugo$é i promien freza. “(3 :
B. punkt zerowy narzgdzia. =80 mm
C. warto$ci korekcyjne freza. r=4 mm
D. przesunigcie punktu zerowego.
Zadanie 37.
W ktérym bloku wystepuja wspotrzedne okreslajace potozenie punktu zerowego walka przedstawionego na
rysunku? Iy
A. NI10 G54 X0 Z60
B. NI10 G54 X0 Z80 @ \/V\/
C. NI10G54 X0Z100
D. NI10 G54 X0 Z160 bt
&38| -Fo—
AV
NN N 40
N 100
160
Zadanie 38.

Przycisk na pulpicie maszynowym z symbolem ’lm oznacza

A. wysuniecie tulei konika.

B. start programu sterujacego.

C. wlaczenie posuwu przyspieszonego.
D. wilaczenie elektropompki chlodziwa.

Zadanie 39.

Ktory przycisk stuzy do uruchamiania trybu pracy organizacja (parametry, serwis, transfer)?
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Zadanie 40.

Ktore zjawisko moze powsta¢ w wyniku obrobki skrawaniem, w wysokiej temperaturze przy braku
chlodzenia i zbyt migkkim materiale ptytki skrawajacej?

Zuzycie kraterowe Narost Deformacja plastyczna Karb
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